

Тюменский район

Районы юга Тюменской области



Тюменский район



- Дата основания – 10.12.1923г.
- Площадь района - 3689 км².
- Численность населения – 127 337 человек (2020г.)
- Административный центр - город Тюмень (в состав района не входит).
 - В состав входит 20 муниципальных образований со статусом сельских поселений.
 - В Тюменском районе 76 населённых пунктов.
 - По территории района протекают реки *Тура - 260 километров, Пышма - 150 километров. Всего в районе 26 малых рек, наиболее крупные: Балда - 78 километров, Цинга и Дуван - 29 километров, Ахманка - 25 километров, Кармак и Карга - 15 километров.*



Здание администрации Тюменского муниципального района в г.Тюмень.

Флаг и герб Тюменского района

Флаг утверждён 30 июня 2006 года

Описание флага

Прямоугольное полотнище синего цвета с отношением ширины к длине 2:3. На полотнище помещено изображение фигур герба Тюменского муниципального района выполненное желтым и белым цветами. Центр композиции приходится на границу первой и второй трети полотнища. Габаритная высота фигур составляет 2/3 от высоты полотнища. Обратная сторона флага зеркально воспроизводит лицевую.



Герб Тюменского муниципального района

В лазоревом поле золотые бобр и лис, стоящие на задних лапах на золотом же древнем судне (дощанике) и поддерживающие серебряный двухбродковый ключ, обращенный вверх и увенчанный серебряной же лилией. Щит увенчан муниципальной короной установленного образца.

В центре герба ключ - **символ** оси, ключевого места **Тюменского района**. Изображение ключа обрамляет лилия - **символ** сельскохозяйственного благополучия. Герб венчает золотая пятизубцевая корона, обозначающая статус муниципального **района**. Все элементы изображены на синем фоне, который символизирует благородство, мир и покой.



Обоснование символики

Бобр и лис напоминают о том, что территория исторически восходит к Тюменскому острогу, на печати которого было изображение бобра и лиса. Древний корабль дощаник указывает на связь с городом Тюмень и на важность территории как водного пути в Сибирь. Серебряный ключ указывает обилие водных источников, в частности, родников, ключей. Кроме того, ключ - символ оси, центра, срединности. Лилия, увенчивающая ключ, соотносится с идеями чистоты и благородства. Лилия, через образ «крин сельных», указывает на сельскохозяйственный характер поселений, составляющих территорию. Синий цвет гербового поля означает благородство, мирные занятия.

История основания Тюменского района



Тюменский район как административно-территориальная единица Российского государства в Сибири стал формироваться первым на территории современной Тюменской области.

Первые жители Тюменской крепости на рубеже XVI-XVII вв. основали деревни в окрестностях Тюмени и стали растить хлеб и скот. С тех пор район стал кормильцем Тюмени и остается им до сих пор. В первую очередь с полей и ферм района получают горожане хлеб, молоко, мясо, яйца, овощи.

На территории района, в селах и деревнях возникли многие ремесла, которые перекечевали в Тюмень и стали основой городской промышленности.

Город постоянно пополнялся и пополняется крестьянами Тюменского района. Когда в середине XVIII в. стало формироваться купеческое сословие в Тюмени, первые купцы были выходцами из крестьян ближних сел и деревень. На рубеже XIX-XX вв. многие из них вложили в развитие Тюмени немалые капиталы. До сих пор стоят здания, построенные для города купцами П.И. Подаруевым, А.И. Текутьевым, И. Войновым, Г. Молодых и др. Мать многочисленного семейства Колокольниковых была крестьянской с.Зырянского.

Тюменские крестьяне делали кирпич и строили сохранившиеся теперь и украшающие Тюмень храмы и каменные дома, построили здание городской Думы и украсили его часами-курантами собственного изготовления.

Официально Тюменский район образован 10 декабря 1923 г. по постановлению Первого Тюменского окружного съезда советов в составе Тюменского же округа, созданного 12 ноября 1923 г. постановлением Центрального исполнительного Комитета (ЦИКО Совета Народных Комиссаров (СНК) Союза Советских Социалистических Республик (СССР) и включенного в Уральскую область. **Однако история района началась в далеком 1586 г., когда на р.Туре в устье р.Тюменки, пришедшие из России воеводы Василий Борисович Сукин и Иван Никитич Мясной с 300 казаками и стрельцами поставили Тюменскую крепость, или, как записано в летописи, «поставиша град Тюмень».**

Тогда и начал формироваться и сам город, и вокруг него – уезд, административно-территориальная единица на «вновь приобретенных землях» для управления ими. В 1587 г. письменный голова Данило Данилович Чулков с отрядом казаков и стрельцов поставил «град Тоболеск», вокруг которого стал формироваться свой уезд. Весь XVII век соседние уезды существовали рядом. В Тобольский уезд включались территории по нижнему течению рек Тобола, Иртыша, Вагая, Ишима. Тюменский уезд объединял земли по рекам Тавде, Туре, Пышме, Исети, Среднему Тоболу.

В начале XVII в. на Российских землях в Зауралье московские власти создали крупную административно-территориальную единицу – Тобольский разряд, куда, кроме Тобольского и Верхотурского уездов вошел и Тюменский.

По указу Петра Первого 18 декабря 1708 г. создана Сибирская губерния, в нее вошел и Тюменский уезд. В этом статусе он с 19 декабря 1764 г. входил в состав Тобольской губернии, с 1782 г. – в состав Тобольской области Тобольского наместничества, с 1796 г. – опять Тобольской губернии, которую 5 апреля 1918 г. тюменские большевики переименовали в Тюменскую и перенесли губернский центр из Тобольска в Тюмень.

На протяжении веков границы уезда менялись несколько раз по воле центральных и губернских властей. Уезд то раздвигал свои границы, то сокращался. В момент создания Тюменского района в 1923 г. в него входили несколько волостей.

14 августа 1944 г. Распоряжением Советского правительства создана Тюменская область с отдельным Тюменским районом в ее составе.

Памятники археологии федерального значения

- ✚ Комплекс памятников на южном берегу оз. Андреевское
- ✚ Комплекс памятников - Молчановский могильник, Молчановское поселение
- ✚ Комплекс памятников - Мысовские курганы, Мысовские поселение
- ✚ Айгинское городище

Музей-заповедник на оз. Андреевском



Более ста тридцати лет назад в 1883 году известный сибирский археолог и историк, директор Тюменского реального училища И.Я. Словцов обследовал южный берег Малого Андреевского озера и провел здесь первые археологические раскопки.

На Козловом мысу (у первой переймы) он нашел предметы быта древних жителей тюменского края. С тех пор в разных местах по берегам Андреевской озерной системы велись раскопки, давшие много интересных материалов для изучения образа жизни и материальной культуры древних рыбаков и охотников, облюбовавших для жительства берега озер. Ученые считают, что первые поселенцы появились на южных берегах Андреевских озер 7-8 тысяч лет назад.

Magyar Tudományos Journal # 37, 2020

35

PHILOSOPHY AND HISTORICAL STUDIES

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ СВИДЕТЕЛЬСТВА КОЛОНИЗАЦИИ СИБИРИ: «ПОГРЕБЫ» И «ПОСЕЛЕНИЯ»

Гордиенко А.В.
кандидат исторических наук, доцент

ARCHAEOLOGICAL EVIDENCE OF THE COLONIZATION OF SIBERIA: "THE CELLAR" AND "SETTLEMENT"

Gordienko A.
candidate of historical Sciences, associate Professor

Аннотация

В статье рассматриваются памятники археологии, которые фиксируют места первоначального возникновения сёл и деревень в Тюменском районе Тюменской области – местонахождение в Гилевской роще, в дер. Салайра, в селе Гамбасово, в дер. Шербак, в дер. Велижаны, в дер. Турасово, в селе Борки, в селе Созоново, возможно их дальнейшее выделение. Связаны с ними памятники хозяйственной деятельности, которые предлагается называть «погребы». Они зафиксированы в дер. Решетниково, в дер. Кунгур, в с. Созоново, в Гилевской роще (г. Тюмень), в парке им. Ю.А. Гагарина (г. Тюмень), в дер. Салайра, три в Ялуторовском районе Тюменской области – возле дер. Ревад, на одноименном озере.

Abstract

The article deals with archaeological monuments that record the places of the original origin of villages and villages in the Tyumen region of the Tyumen region-the location in the Gilevskaya grove, in the village, Salaitra, in the village of the rural community in the village. Sheberbak, in der. Velizhany, in der. Turasovo, in the village of Boriki, in the village of Sozonovo, their further identification is possible. Associated with monuments of the economic activities proposed to be called "cellars". They are recorded in the der. Reshetnikovo, in der. Kungur, in s. Sozonovo in Gilevsky grove (Tyumen), in the Park. Y. A. Gagarin (Voronezh), in der. Salaitra, three in Yalutovorsk area of the Tyumen region - near the village. Reva, on the lake of the same name.

Ключевые слова: места первоначального возникновения сёл и деревень, «погреб», памятник археологии, освоение Сибири.

Keywords: places of initial origin of villages and villages, "cellar", archaeological monument, development of Siberia.

Процесс присоединения Сибири к России протекал мировым путем и фиксируется останками поселений (укрепленных и не укрепленных), хозяйственных памятников («погребы»), кладбищ и культово-ритуальных мест. Начиная с конца XVI в. (время правления в России Ивана IV, «Грозного») и протекает он до настоящего времени. Осуществлялся этот процесс в Сибири к России несколькими путями – культурным, межнациональным, хозяйственным, нефтегазовым и т.д. Материальные, археологические свидетельства поселений, кладбищ и культово-ритуальных мест функционируют до сегодняшнего дня, но можно обнаружить следы их возникновения, которым и посвящена данная работа.

Первым русским укрепленным поселением в Сибири является г. Тюмень, основанная русскими воеводами Масляем П.И. и Сузюным В.Б. в 1586 г. в виде острога, на месте укрепленного татарского поселения Чигиз-Туры.

В черте г. Тюмени находятся несколько памятников археологии, из которых отметим два «погреба», связанных с хозяйственным освоением Сибири – в Гилевской роще и парке им. Ю.А. Гагарина. Также в Гилевской роще обнаружена «русская» керамика, место ее обнаружения обозначено как памятник археологии и названо «местонахождение Гилевская роща 4».

Текст научной статьи по специальности «История и археология» Гордиенко А.В.
АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ СВИДЕТЕЛЬСТВА КОЛОНИЗАЦИИ СИБИРИ: «ПОГРЕБЫ» И «ПОСЕЛЕНИЯ».

<https://cyberleninka.ru/article/n/arheologicheskie-svidetelstva-kolonizatsii-sibiri-pogreby-i-poseleniya/viewer>

Особо охраняемые природные территории Тюменского района

Региональные заказники:

Успенский
Лебяжье

Региональные памятники природы:

Припышминские боры, Козлов мыс,
Баяновский, Ембаево,
Тополя, Кулаково,
Червишевский, Успенское,
Успенский, Каменское

Государственный природный заказник регионального значения «Успенский»



Образован в 1963 г. Является государственным комплексным зоологическим заказником в Тюменском районе Тюменской области. Занимает площадь 5000 га.

Расположен близ старинного русского села Успенка, расположенного на юго-западе Тюменской области. Он предназначен для сохранения и восстановления ценных в хозяйственном отношении, а также редких и находящихся под угрозой исчезновения объектов животного мира и среды их обитания. В заказнике под охраной находится 14 видов животных.

Заказник представляет собой участок лесостепной зоны с озерно-займищными комплексами. На территории заказника находятся места массовых скоплений водоплавающей дичи и нереста рыб в полноводные годы, воспроизводственные станции косули, местообитания редких и исчезающих животных различных видов.

Государственный природный заказник регионального значения «Лебяжье»



Площадь заказника составляет 2 769,7 га. Он находится в междуречье рек Тура и Пышма, к югу от областного центра, к северу от села Онохино, в границах Боровского и Червишевского сельских поселений.

Цель создания особо охраняемой природной территории заказник «Лебяжье» - сохранение в естественном состоянии экосистем и объектов, в том числе уникального озерного комплекса Тараскульской группы. Заповедная территория включает водные объекты, ландшафт, луга, болота, леса, видовое разнообразие живых организмов, включая редкие и исчезающие виды.

Главными водными объектами заказника «Лебяжье» в Тюменской области являются озера Лебяжье и Тулубаево. Водоёмы и их окрестности обладают значительным туристическим и рекреационным потенциалом. Грязи местных озер давно с успехом применяют для проведения бальнеологических процедур, а окружающие леса – прекрасные места для отдыха. В водных объектах водится рыба (карась, ротан).

Интересные факты о Тюменском районе



В 19 км от города находится посёлок Боровский, где расположена Боровская птицефабрика – крупнейшая в мире по количеству кур и самая большая в России по объёму производства. В 2013 году фабрика готовится к абсолютному рекорду, планируя получить 1 млрд яиц в год.

Список объектов культурного наследия в Тюменском районе

Наименование	Типология	Дата постройки	Адрес	Год включения в реестр
Комплекс археологических памятников	Памятники археологии		южный берег озера Андреевское	1960
Комплекс памятников (Молчановский могильник, Молчановское поселение)	Памятники археологии	железный век	близ д. Молчановой, на левом берегу р. Туры	1995
Комплекс памятников (Мысовские курганы, Мысовские поселение)	Памятники археологии	железный век	д. Мыс (бывшая), левый берег р. Тура	1995
Айгинское городище	Памятники археологии	железный век	близ д. Щербак, на левом берегу р. Туры	1995

Строительство железной дороги Тюмень-Омск

- 16 июля 1901 г. Тюменский Городской Голова Андрей Иванович Текутьев обратился в Тюменскую Городскую Думу. Он полагал своевременным возбудить со стороны г. Тюмени ходатайство о проложении рельсового пути по линии Тюмень-Ялуторовск-Ишим-Тюкалинск-Омск. А.И. Текутьев указывал на то, что Тобольск давно уже хлопочет о соединении его рельсовым путем с городами внутренней России через Тюмень.
- 22 июня 1909 года был принят закон о строительстве железной дороги Тюмень-Омск через Ялуторовск, протяжённостью 532 версты, с бюджетом 32 млн. рублей. В Екатеринбург было создано Управление постройки Тюмень – Омской железной дороги. Начальником работ был назначен инженер С. Беэр. Строительство велось с двух сторон: от Тюмени и от Омска. Строительство от Тюмени началось с торжественной укладки стрелочного перевода в путь, ведущий на станцию Пристань-Тура.
- Ныне эта дорога соединяет западные и восточные районы нашей страны.

